

Глава, или разделение, к. свидетельства ставшего писанием, икона епископа ветхого рима смиренююю своею Огражденной есть

Слабы мои иноческие недамы: сам же где брьз реках, всех созданий творец. Где брьз всей твари пределы положи, и человекъ, иже есть творение Его тоже сотвори, икона да познаваетъ и вѣсть мѣръ свою бѣсѣтвемъ писаниемъ огражденчилъ Его. И єже пра отцъ нашъ Адамъ изъ гранитъ назнаменованыхъ Ему ѿбѣга выступилъ, и зрада изъ гнанъ бысть, и ѿ породы Его. Ти же есть и епископъ римскій, томъже въ преступленіи заповѣди побѣненъ бысть. И икона Адамъ во скотѣахъ многа вѣдати, за превозношеніе и зрада не спаде; таикоже и епікпъ римскій восходя въсему миру начальствовати, и дѣбеню и мирскоу власть нынѣдею привлачаетъ, сего ради ѿ церквиаго небесе, и ѿ избранныхъ вѣнчахъ изъгнанъ есть дѣбенъ шлюченіемъ. сего ради и о гранитахъ Ему назначенныхъ въ коратцѣ для остереженія правовѣрныхъ по троебишию воспоминути. да же чести желаяюща, и єже славна быти, не озиритъ цѣтва небеснаго. Попеченіе вѣлие и мѣро,

икона да знаменитое свидѣтельство, противъ велерѣчиюаго фарисею поставити возможъ. Ставшъ вакилью великиаго Храненіе предлагаютъ, иже въ предисловіи пишется сѧ словеса. Рассмотрѣти же истиннѣйше, икона єда како листъ и и нынѣ ѿ единаго и великиаго истиннаго, и единаго всехъ цркви и брашеннѣю, толико разногласіе и рать соудиимъ въ цркви выѣтъ, комъжто зев ѿ гдѣ нашеаго Госпа Христа оучительства ѿстапающъ, помыслы же искажилъ и оуставы свои ѿ самовластіи ѿ лицающъ, и паче начальствоватися ѿ сопротивѣи гдемъ, иже ли начальствоватися ѿ гдѣ хотящъ. Тойже, иже; Ни единомъ же явѣтъ свое Христиніе поставляющъ, но всемъ общее ициющими, во единеніи стѣни дѣтъ, единаго гдѣ Госпа болѣ, рекшаго, синдохъ съ небесе, не да творю болю мою, но болю пославшаго мя Госпа. Примотріся возлюбленне Здравымъ разсужденіемъ, аще епікпъ римскій не самымъ дѣломъ всему томъ сопротивляется: начало любиимъ, самовластіемъ, и самохристиніемъ, привлачая себѣ вѣнчю и мирскоу власть, горды нею и велерѣчиемъ надвсехъ возносися. и шкоудъ Ему дерзость таковамъ возрасте;

мнѣніемъ прельщеніи побѣдаєтъ, икош ѿ ве
рховнааго Стогѡ апла петра сѧ прѣлѣтъ. єже
вниманія, ище правда вътомъ къ вѣтвенному
писанию, икош къ настѣнникъ бѣсѣ правды въ
даюсл. Первое, ко стымъ Христовымъ словесамъ
въ постпереженіи началолюбіемъ, єгда десертъ аплишъ
на иакова и йоанна вознегодоваша, иаковъ
иаковъ даётъ имъ сими словесы; вѣстѣ, икош
мнѣніемъ начальствовати изыкомъ, господъ
ставлютъ имъ, и велицынъ ихъ обладаютъ имъ.
не такоже воудетъ въ вѣсѣ, но иже ище хо
щетъ въ вѣсѣ большинъ быти, да воудетъ вѣмъ
слуга. и иже ище хощетъ въ вѣсѣ быти ста
раби, да воудетъ всѣмъ рабъ, и прѣчалъ.
Непреступилъ спасенаго поученіемъ оучитела сво
егѡ Христа Стыни апли петръ, но въ житїи сво
емъ оубогомъ и смиреномъ исполнилъ все дѣ
ломъ, на и пачеже и писаніемъ своимъ храненіе
всѣмъ предложилъ. болши же пастыремъ гла
гола; Пасите єже въ вѣсѣ стадо вѣнѣ, посѣ
щающе не ноуждею, но болею, и по вѣнѣ.
Иже; яси же дроугъ дроугъ повинноющесъ,
смиреномъдре стражите, зане вѣкъ гордымъ
противитъ, смиреннымъ же даётъ благодать.
Или не попралъ сего спасителаго наказанія

мнѣмынъ єго намѣстникъ; или не ноуждею
хощетъ пасты стадо Христа, гордынєю твой
своей коровы, икош сѧ превознесли, а смиреніе
цѣлоканіемъ въ ногъ попралъ: но икош и паче
возрастаетъ. Икош стыни апли петръ, первымъ
во аплихъ вѣлъ, тогѡ ради побѣдаютъ и єпи
скопъ римскому тое себѣ пѣренство, подобно
привлачати надвѣбми. Сего ради подобно
въ кратцѣ вины, ѿ стыга писаніемъ предложити,
чесъ дѣла стыни апли петръ, первымъ и верховны
во стомъ писаніи положенъ; и ище тѣ можечъ
на папѣжа преходити, къ разсвѣдѣнію приступ
плю; Икош петръ апли, не тогѡ дѣла швѣцаріи
сторожъ полагаетъ первымъ, икош бы и на земли
аплискимъ, и оудѣланой на апли гдѣ. зане онъ
и ногъ икви цркви Христовы (кромѣ самогѡ Христа)
не знали, єгоже єдинымъ пастыремъ, єдиномъ
стадѣ быти знаменованы нали; но полагаютъ
онъ петръ первымъ, сихъ ради вѣнѣ, икош онъ
претеплѣшию ио гдѣ тѣ Христу любовь илѣ,
во образѣ цркви, и въ таинствѣ соединеніемъ єлъ,
ио Христѣ гдѣ прѣлѣти оудостопинъ бысть. ничего
во Христосъ гдѣ петрови не ѿбѣща, ни даде, но ивѣ
во ѿбѣщѣ єгѡ, ио всѣмъ оученикѡмъ ѿбѣща,
а икоупѣ сими же не даде. на то бо єднѣ

пётръ былъ выставленъ, яко да прѣзъ єдинъ
вгѡ ѿсобѣ цркви, єдина соборнаѧ ѿ всичи
сленыхъ помѣстныхъ составленая; и равнѣ ѿ
всичисленыхъ помѣстныхъ пастырею, єдинъ
еї пастырь соборныи разумѣнъ былъ, иже
бы въ коупѣ съ црковио, даже до скончанія вѣка
и земли въ роуцѣ подлючися, єдиностнъ своей
никогда не оумалилъ ни оуможилъ; но да
всегда и за оумаленіемъ и за оуможеніемъ пасты
реи помѣстныхъ, иже вси за єдинъ человѣку,
яко єдинъ пастырь, єдинъ стояю соборию
апостолью цркви пасоутъ, приложатъ еї и
исправлютъ, съ достойнымъ и благовѣрнымъ
црквнымъ ѿченноначаляемъ, чрезъ соборнаѧ
преданія прѣвильнаѧ. Сіѧ тако предложио,
привожю, яко пётръ апостолъ, первымъ во
апостолѣхъ вѣше, не яко кнѧзъ, и оудѣлныи
над апостолы властительства гдѣ, но яко
старшии всѣхъ апѣль аѣты. яко первозвѣ
нныи, яко чеплѣйшии любовию ко Христу,
яко первородныи въ братии. яко же платсои.
былъ первымъ, или кнѧземъ философовъ,
глаголетъ вѣтвении йеронимъ, въ книзѣ пе
рвой протиъ пелагіа: тако и пётръ былъ
первымъ, или кнѧземъ апльскимъ. Зачимъ,

ниже платсои ѿ толѣ кнѧзъ надъ философами,
ниже пётръ надъ апостолами. тогда пред
ложенныи ѿ пѣрвенствѣ петровомъ ѿ толѣ;
яко во апѣльхъ первыи полагаються. оуказаніе
согѣтно, и никако меныше, яко здѣльнаго
старѣйшинства петрова доводъ. ибо аще
яко же речеся, и єналістн на иѣконихъ мѣстѣхъ
стаго петра пѣрвѣ предлагаютъ заединовлад
ца, обаче же надъ апѣлами вгѡ неразумѣютъ.
ибо не по естествоу власти, но естествомъ
предложенныхъ вгѡ добродѣлніи персоналныхъ,
въ преди єго полагаютъ. обаче и то не всегда
и не вездѣ, зане и другихъ въ преди, и петра
послѣди полагаютъ, яко же читаемъ. вѣше
рече филиппъ, ѿ внаслѣды града, андреева
и петрова. и паки павелъ, аполосъ и кифа.
затѣ петра въ третинихъ, и тамо по андрею
положи; въ посланіи же къ галатамъ, яко
кифа, и ѿсѧнна. и къ коринтамъ, аѳези
апли, и братија гдна, и кифа. во єналіи марка,
рците ѿченникомъ вгѡ и петрови. и вѣремъ
оумыванія ногъ ѿченникомъ, послѣди всѣхъ
изъ Христосъ приходицъ къ петрови. не вѣше во
то и за ѿсобное якоое право, ёже петра
всегда первымъ, и прѣнными апѣлами предлагахъ.

ХИЧНІЙ
АІСА
7

7

пे́рвымъ быти нѣсть оудѣльное, влѧстн єгѡ гдномъ надніми быти. братію во стїн апли соуть, вси ѿ єдинаго Хртѧ низвраниемъ н при званiemъ во ст҃оу цркви єгѡ прїшврѣтось. Первородныи, въ єи снѣхъ наковалихъ Р8вимъ. Первородныи, въ єи апостолъхъ, Пётръ. Помощию бжію ѿ стыхъ оѹчительи црквиныхъ показати хощі; икош нн єпкпъ римскіи во Хртѹвѣ цркви кнлземъ єсть, ниже оудѣльной влѧстн гдномъ, ниже ѿ вселенскихъ соборовъ пе́рвое мѣсто имаше. вси во пѣть, равно старѣшинство имѣли, икоже єпкпъ римскіи, та́ко и патріарси, вожди, главы, правительіе, заключеніе, и оутверженіе соборовъ вѣлахъ. Но пе́рвѣе праѣ разумѣю, въ кратцѣ воспомянууть седми вселенскихъ соборовъ, ѿ предѣ леніи кояждо страны, стыхъ и вгоносныхъ дѣз оѹстѣбы, не єдинаго, нн десати, но ѿ крестѣ двоухъ тысячи постановленіе. Пе́рвое; Пе́рвыи соборъ предлагаю, праилю ѕ, сими словесы. дреѣніи да хранитса обычай, икоша да вовсѣхъ предѣлѣхъ тѣхъ, иже соуть ѿ крестѣ єгипта, либіи, и пентапола, александрийскіи патріархи, имаше влѧстн. понеже тойже обычай и римскомъ єсть въ Западныхъ странахъ.

равно же и антиохійскіи да имать влѧстн надъ своєю страною. то же и воиныхъ областей да соблюдаємо воудетъ, икоже прѣжде оѹстѣ вися. ибо ико же прочіи єпкпи, та́ко и римскіи тѣли точио мѣсты владѣетъ, иже ѿ крестѣ рима соуть. александрийскіи же ѿ крестѣ александрии соуть. антиохійскіи всею страною, иже ѿ крестѣ антиохіи соуть. іеросалімскіи грады и странами, иже ѿ крестѣ іеросаліма соуть. цареградскіи ѿ крестными странами, понтомъ, асію, трацію, и барбарію. Соборъ вселенскіи вторыи, праилю, ѕ. Оѹстѣниомъ же, икоша да єпкпи кояждо во своимъ єпископіяхъ влѧстн имѣтъ, а въ чюжіи да не въ скачуютъ, ниже чиновъ єпископскихъ єніихъ да дѣиствуютъ. праилю оѹзаконоположіомъ. Константинопольскіи патріархи, пе́рвю честн по римскомъ праѣ єпкпѣ да имѣетъ, понеже той градъ небын римъ єсть. вселенскаго третіягш собора, праилю, и. Изволніе етомъ вселенскомъ соборъ, да хранитъ кояиждо страны крѣпкіи и ненарушеннія оѹстѣбы, иже ѿ начала прїемаше, по дреѣвле ѿдержаномъ обычаю. Собора вселенскаго четвѣргагш, праилю, ѕи. єпископы во асіи, понта, фракіи, и барбаріи, и иныхъ,

Иже ѿ константинопольскаго съеніе прѣмлющъ,
иже равной чести съ римскимъ достопримечательностямъ,
перенесеніемъ ради царскаго престола. Тойже
по всемъ блахѣнныхъ ѿцъ гранитъ наслѣдію
шіи, и нынѣ чтѣны канонъ боголюбивыхъ
епископовъ, въ цѣлью благочестіяаго царя Леодосія
самъ великиаго, въ константина градѣ, новомъ
римѣ собраныхъ въ разумѣвшемъ. тоже и мы
постановляемъ и оутверждаемъ о чести и до
стопримечательности на стѣнишемъ константина града,
новаго рима цркви. тако цртвлюющъ градъ
томъ, боголюбиви епікопи, правилъ старѣшинства
шадаша новаго рима стомъ прѣтолъ: прѣведеніо
сѫждыше, црѣствомъ и болѣры почтѣнъ,
и равна воспрѣемъ старѣшинства стараго
рима, и въ црквныхъ величатисѧ, ико же
и ѿномъ второмъ понемъ соѹци. На пѣтомъ
соборѣ проклиша фригена, евагрия, диадима,
анфима, и прочихъ. Констелъ римскій, на
томъ соборѣ, на великое разорваніе многѡ
противился. Собора вселенскаго шестаго,
правило, тридесать шестое. Собновлѣюще
шѣтихъ ѿцъ, и, въ богохраніи мѣстъ царь
стѣмъ градѣ сошедшисѧ, и въ халкидонѣ,
хлѣбъ собравшиисѧ, въ законенамъ заповѣдаемъ,

ико да константина града прѣтолъ равныхъ
чти воспрѣимати, ико же и стараго рима престолъ
имѣши. и въ црквныхъ величахъ ико и ѿногъ
величати, въ тораго понемъ соѹци. и нима же и
великиаго града александрии прічтѣнъ воудети
прѣтолъ. Посемъ антиохійскій. и понемъ и
еремійскій. Собора вселенскаго седьмаго кано
ны. вси єдино исповѣданіе первыхъ соборовъ
съединителнѣ держимъ. вси притомъ под
писоуемъ сѧ. илъ вѣра апѣльская. илъ ѡче
ская. въ кратцѣ стыхъ вселенскихъ седьміи со
боровъ каноны преображеніе, и зъ нимже всакъ
зарвное обученіе имѣли, ивѣкъ озрѣти мо
жети, ико епіскопъ римскому ѿграднѣченъ
власть въ западныхъ странахъ. и аще первыи
въ числѣ ради престола царскаго почтѣнъ былъ,
и то не ѿ бѣга, ни ѿ апѣловъ, но ѿ стыхъ ѿцъ.
За свидѣтельствомъ каноновъ сѧ ѿдержаше.
и ико прѣвѣдѣло, полагаю богоизбранныго ѿу
стиниана царя глаголющаго: повелѣваемъ оубо
чина закона имѣти, стаѧ црквнаѧ правила,
ико да престѣши єпікопъ стараго рима первыи
воудети межи всѣми ѿбрен. и преблаженнѣи
константина града новаго рима єпікопъ, вторыи
чинъ да имать по стараго рима престола,

ѡпрео
Хѣмена

пра

иныхже прёжде всëхъ . Нíлж архieпíскopъ селouнскїи на сiò словеса пышетъ . Слыши , иако римскiiи епíкпъ пёrvыи ёсть межи иными презвитеи , оуложениe ёсть сгыхъ биx яковымъ споможениемъ ш петра апла римскiiи епíкпъ пёrvое мѣсто прёлтъ . Но речеши иако папа ёсть петровъ намѣстникъ ; ёсть со изволю , со единенiи ради ёсть , но иако епíскopъ . иако всакъ епíкпъ своj имѣетъ намѣстники , иже самъ по свати . мнози ш епíкпъ благодать сiò рдкоположениемъ ближеннаго петра прёлша , и соуть егo намѣстники , и койждо презвитеи намѣстникомъ ёсть тогъ апла , шнегоже благословениe ашениства прёлтъ . Обаче же много ёсть и петровыхъ и прочихъ апливъ преемниковъ , зане петръ ёсть апль , и во апливъ пёrvыи . папа же ии апль ёсть . иако , апли не апостоловъ , но пастырей и оучи телей поставлхъ . папа же на ипаче ниже пёrvыи ёсть . Пётръ всегда миra оучитель съ про чими апты слышалъ , проповѣднте еуалие всей твари . и папа римскiiи епíскopъ ёсть , и нарцаетъ . Пётръ ёдинаго во антиохи по свати , и драгаго во але ханьдрин , и иного индѣ . сего же римскомъ

не лѣть творити ёсть . пётръ римскаго епíкпа и ашаетъ , и папа драгаго римскаго вицквата и ашати неможетъ . петрови свойственни рече сiò , ище коеждо сважеши на земли , воудетъ свлдано на небеси . и иако разрѣши на земли , воудетъ разрѣшено на небеси . и онъ же изволъ иерейства подалъ реклъ емоу , да сважеши , ёже подобаетъ свлзати , и по правде да разрѣши . пётръ ёже рече , да вѣка соуть словеса , папа же гдѣ сiе съ петромъ имать обще . сего ради не всесимъ петрову папа ёсть преемникъ , но точию въсемъ ёже ёсть влзати и рѣшати , крѣати , и оучити , ёже и всакомъ иерою належитъ . О сихъ свыше приведеныхъ свидѣтельствъ ивѣ показася . иако папеижская власть ограничена ёсть . и иако никоемъже власти надъ патриархомъ не имаше , ниже имать , ниже сдѣлю всëхъ ёсть , ни соборовъ папа не собиралъ ; но и везнего дѣйствиемъ выли . и римскiiи прѣоли не смири , точию апльскiiи нарцаетъ , такоже и патриаршин . и чёмъ въсемъ пространнѣе Нилж архieпíкпъ солбинскiiи находитъ . Хотѧн вѣдати вълможе итъ , да прочитаетъ ш православныхъ , вълбто , яхъ ли выдано . Къ семоуже и сiе воспоминаю ,

иако папаничесо же можетъ вносити въ црковь
бездрагиихъ и зволениемъ, ниже канониша чре-
зъти и сокрежати, очемъ апъльское правило,
и, въ сѧ словеса сказуетъ. Опископомъ
требъ єсть вѣдѣти своего старѣйшину,
и имѣти егъдъ иако главоу, и ничтоже и злѣ-
ше доворити без боли тогѡ. Въ толкованіи то-
гоже правила. Но токмо достойнаѧ комѣждо
въ своихъ предѣлѣхъ правити, и въ соѹшнхъ
подніими во странахъ и въ селѣхъ. но ни ста-
рѣйшии же без боли всѣхъ неможетъ ничтоже
таковаго творити. сице во творяще вси со-
единеніемъ и любви заповѣдь соблюдоутъ, и про-
славитсѧ вѣкъ оцкъ сномъ егѡ гдемъ ісъ хрѣомъ
въ дѣкъ сѣкъ, и аще кто речетъ, иако не
стъ се апостольское правило; то да и звѣ-
стнѣ оузвѣсть, иако апъльское, и населенскихъ
соборовъ онемѣло помиловано. И нашестомъ
соборѣ, и числомъ апъльскихъ правилъ положено,
еже єсть, пе, иже крѣпѣ соблюдати сѣи
оцы повелѣваютъ. И иако ласкателе двора римъ
скаго побѣдаютъ, иако не возможно папѣ
всѣхъ црквей, и всѣхъ народовъ главою соѹщъ,
и совершенство в себѣ црквныхъ власти имѣю-
щъ, и въ добреи вѣрои оученіемъ по бладнти;

и се ѿвѣщање ихъ велими славо єсть, иако
бы паче самогѡ петра ст҃аго было, иже всѣми
силами тщашасѧ, да не престоупитъ єже сѧ клѣ-
твою обѣщасѧ; Обаче падесѧ. какоже се
имать быти, иако превышшии пастырь ихъ
и видимая глава и человѣкъ смѣртныи не безъ
грѣха єсть, и лакту возрастъ своею прило-
жити не могіи, єже всѣмъ члквамъ єсть обще
падати, или согрѣшати по словеси ст҃аго дѣда,
всѣхъ члкв ложъ. и по истинномъ свидѣтель-
ству, самъ ёдинъ вѣкъ єсть прѣда, и безъ
грѣшныи хрѣосъ спасъ рече, аще же вчесомъ
согрѣшилъ, или по бладнѣ ѿвѣры (иакоже
ниже ивицъ) тогда в печали велици со главою
и всѣ тѣло заразитисѧ имать. егда бо оно-
ваніе коаждо поколѣблется, имать пастыри и всѣ
зданіе. егда той самъ превышшии пастырь
шо спсѣнаго погти завладнъ, имать и всѣ стадо
егѡ по различныхъ стремнинахъ скитаются.
и внедовѣрьстѣ завладѣатисѧ. и иако да дѣ-
ломъ не замышленая прѣда ивицъ, шлатинъ
сихъ писаній показуюемъ, греческимъ бо и сло-
венскимъ не вѣрютъ. анвѣрѣл папежа иже
аріаннъ вѣше, алфонсъ противъ єреси ма-
ркеліна папежа, иже иако идоломъ жертовавше

въ житії єгѡ, вѣкъ, ѿ, глава, мі. К'аміже показоую анастасію папеѧ, иже съ починомъ єретикомъ слѹиисѧ, и тогѡ ради ѿ дхобеніи ства своегѡ ѿставленъ бысть. Показоую гилде врамдима папеѧ, иже не точио іакѡ єретика, но и за іакногѡ злотворца, на соборѣ вризинѣ скомъ проклѧша. Показоую четвѣртаго єнгѣ ніа, иже злотврецъ, и іакной єретикъ по знаніи бысть, и проклатъ на соборѣ казній скомъ. Сего же собора листъ писаныи, иже бы въ сѧкѣ сѧкъ словеса; іакѡ многѡ папеѧвъ въ блоуды и кацерствла вспадахъ, читаемъ. И аще бы онъ на сѧкъ єщє свидѣтельства, и въкоторомъ оумышленію ѿврѣтальнѣ соборомъ тѣмъ, іакѡ партнѣвларнымъ, а не главнымъ хотѣли ивѣкомъ оумыслы овлачать. На шестомъ константинопольскомъ вселенскомъ соборѣ, єгда въ коупѣ со иными єретиками, и онориин папеѧ римскіи, за сѧкъ єже вѣше єдиновѣрникъ иѣсть ли проклатъ. И заѣ вѣднимъ, іакѡ сѧкъ с тогѡ пластиаютъ, єже бы въ ложъ сѧкъ поставити, но немогутъ, занѣ въ дѣланіихъ, шестаго собора, римскіи вѣры адгерентіи, испечати полагіи въданыхъ ѿврѣ пникѡ таечтъ сѧкъ. Аще ли же иѣчто противъ сѹдіамъ

иже налегѡ ѿсажденіе тѣ пронзнесоша, хотѣли ѿбѣщати, и тѣ за истинное свидѣтельство не пойдетъ, занѣ сѧ на главнѣшемъ ѿвсегѡ міра соборомъ соборѣ содѣлѧ. Иныи же краткости ради заѣ ѿставляю. Единаче же пра вѣ іакимъ сѧ въ главѣ, єз, иже аще и не єреси, но обакъ томъже подобны блоуды ѿврѣ талиса. Сониже самъ преъышши тогѡ костела справца иандреану папежу, къ соборѣ но римскому послалоющи ѿвредителномъ своегѡ вѣка цркви постановленіи глаголетъ. И вѣдаемъ, іакѡ на сѧмъ стомъ прѣтолѣ оуже ѿ дѣбныхъ временахъ, много мерзостныхъ вешеи было, злое оупотребленіе въ дхобныхъ вешеихъ, преступление въ заповѣдехъ. И всѧ вѣши наконецъ въ злое ѿвратиша. И недібо, іакѡ та злака нѣмоющи ѿ главы и на ины оуди ѿ преъышшихъ глю папеѧвъ и на меншемъ сїенники спаде. Всѧко сїенни и слѹжителіе костелныхъ въ дашасѧ въпти своя. И небаже оуже ѿ дѣбныхъ временахъ тогѡ, иже бы кто чѣто творилъ добroe, иѣсть до єдинаго; чѣто же паче сего свѣтлѣйшаго єщє кто по требовать боудетъ, преъышшаго иихъ пастырѣ свидѣтельства; и нѣмже всѧ неправости и ѿблоуды своя,

и великою жалостию обжалуетъ. Свяще же помошю Гднєю и восточнїмъ цркви, четырехъ верхобнѣйшихъ пастырей, по подобию четырехъ французскихъ имѣемъ. ѿ нихъ же никогда же ни вчемъ единъ надорога гш вѣщаго себѣ начальства, и большаго и праваго сюда непринесоуши, вратски же и любви и покореніи Христоу живоутъ. и чѣмъ не иако главоу всегѡ міра, но иако чтииѣйшыя суды Христовы цркве починали емъ. и аще бы хотѧ единъ ѿ нихъ и низъ палъ, и все єже подлежащее подпаствою стадо егѡ, в то же самъ врінѣлъ, единаче право славнѹю црковь ни вчемъ бы совладнити могъ, зане иимѣетъ во всемъ равныя емоу пастыри три, ѿ ягога свободны падениа, истиннѹю и безсмертнѹю имѣющиихъ надсвою главоу Христу сїса нашего бга. и аще бы и привыклиася когда таковое зараженіе, или не восхотѣли бы покамъ тися, то иако гнилымъ суди ѿльгъ, и прѣчь ѿверженъ воудетъ. но рекоутъ ли римане; иако патриарси со всемъ дховенствомъ послукомъ даны даютъ; и то єсть правда, ибичемъ томъ днѣйтися: аще и даютъ, да болю идіутъ свое благочестие содержатъ. зане и Христосъ бга нашъ сїомъ петроу за сїе

и за его повелѣ дѣнь возвращати, и иѣсть разъ вѣденіи гдна сковго. но сїе днѣиѣише, иако и сми папежеве даны давали. и иако то правда, показую ѿ баронѣ, иже написа въ шестомъ вѣкѹ, сми словесы. Былъ обычай и костелѣ лѣ францисканъ, извѣренныи папа, не начинаше чинъ свой дѣйствовати, аще не приидетъ ѿ цѣлѣ подтверженіе, четыре бѣмы костеломъ владѣли, старѣйшии архипрезвитеръ, и новоназванныи папежъ, и два друга и зніихъ ѿ двухъ венетва принадныхъ. по иренѣ єсть Гш днѣ сентябрія григоріи папа, и цю по обычаю грѣши послали, никог҃о же въ томъ грѣхѣ, иужже го чинове папеже новыи иднеболили. да воудетъ же благодареніе Гдѣ бгъ, иако свидѣтельствованіе показали всмы, что виктория римскіи ѿграниченъ, и дѣнь давали, и всемъ слѹчающимъ и невѣдомымъ подлежали, иако же и они подобный емоу чину, ѿчимъ тойже баронѣ, ильто цѣла пишетъ; ѿ ѿвидона маркісона тѣснѣй, и ѿжены єгѡ марозѣи иероданнѣи и тѣченыи єти, иако би, на папежество, сми тойже марозѣи, єгоже ѿ сергія папежа иимѣла, и прѣчил. Тойже; иако папежъ ибрима ѿбѣжалъ, наше баронѣ иако кардиналы и виктория великии и тѣжкии лѣ ѿг

грѣхъ писаніемъ предложилъ . Баронъ ;
тѣмже въ соуе и везде вѣскы рѣстїи ,
гѣдостїю вѣзмѣрою возносатсѧ , икона Бога
тынъ Онъ , и оукарлѹтъ оубогаго въ дѣлѣ лаза-
рѣ , иже въ терпѣнїи возложенаго креста Гдїи ,
съ тѣмъ своею не снимаюти носатъ , и терпѣтъ
съ лазаремъ , и съ иными извѣранными вѣхими
смиренїи грѣковъ , доныде же вѣкъ извѣлилъ .
а подобно начатокъ Христовы цркви , съ концемъ
согласоуетсѧ . ибо первіе прѣста лѣтъ въ не-
вѣликъ , таико и штаниокъ вѣтомъ же скончал-
асѧ , Приконцѣ воспомину григоріа великашъ
папѣжа , иже наинѣшнию гѣдость папѣжскѹю
прѣзрѣвшъ , рѣкалъ , Азъ содерзновеніемъ глю .
иже кто кинядо вселенскимъ народаєтъ епі-
скопомъ , или названъ быти жадаєтъ , гѣдо-
стїю своєю антихrista предваряєтъ . понеже
киченіемъ надоусмъ надъ иныхъ возноситсѧ .
и се оуже исполнилъ се григоріево прореченїе
въ наинѣшниихъ папѣжехъ , иже извѣдѣлъ иже
описаныхъ извѣспившемъ , и се въ цркви ,
что именемъ межю братію , погубили . и тацы
быша , иконымъ былъ первыи онии ангелъ ,
иже между братію монархомъ
быти восходѣ .

О ѿстѣплѣнїи римлянъ ѿ грековъ . и
ѡстѣлъ восточнымъ цркви . глава , или
раздѣленїе , ка ,
 жтвенныи апѣлъ иванъ иоаннъ , во ѿкрѣбѣ апѣлъ
нинъ пишетъ , икона звѣзды небесныи падо-
ша на землю . Сїлъ разумѣютъ по истолко-
ванію стыхъ , знаменитїи дхѣбнїи въ цркви ,
иже есть земное небо , икоже во мїра
сегѡ великои въ славѣ и могѣтствѣ .
о сихъ таковыихъ с падшиихъ звѣздахъ , стын
апѣлъ иуда оповѣдѣетъ сими словесы , звѣ-
зды прелестныи , иже мракъ тмы вѣкъ
ки блудеютъ . и икона исполнисѧ оуже се
вѣремъ свое . икона знаменитѣи иехотѣлъ
ще при покорной главѣ Христѣ спасителѣ своемъ ,
въ смиренїи при цркви не вѣстѣ егѡ прекывати
шторговоша . ибо ѿвѣка превознѣтъ врагъ
тишасѧ всю силою штому , обрѣте времѧ и
часъ , икона ѿ иконахъ винъ тлжкосердыхъ ,
сирѣчъ царѣй дѣла восточныихъ иконоборцовъ ,
западныи kostелъ , и егѡ старѣиши , ѿ єдинѣ-
нья стылъ католическии , соборныи апѣльскїи
циркви греческии ѿстѣпили . больше своей
воли , нежели єдинио прѣданой Христѣ пра-
вдѣ оубѣрившѣ . и не восходѣша во стомъ
смиренїи обрѣстисѧ и потерпѣти насилие